

எடுத்துநடத்தும் உத்தேசம்  
அரசாங்கத்துக்கிடையே



தேசிய தினசரி National Tamil Daily  
மலர் 8 (23-11-66) ஆகஸ்ட் 283  
பரபவ ஷ:பான் 9 கார்த்திகை 8 புதன்கிழமை

கொழும்பு, செவ்வாய். தற்போது தனியார் பொறுப்பில் இடத்து வரும் 59 தனிப்பட்ட பாடசாலைகளையும் அரசாங்கம் பொறுப்பேற்றுக் கொள்ளும் உத்தேசம் இவ்வாறு என்று கல்வி மந்திரி திரு. இரிபகோவிலு தெரிவித்துள்ளார்.  
தனிப்பட்ட பாடசாலைகளை இனிமேலும் இவ்வாறு அனுமதிப்பது பொருத்தமல்லவென்று பேராசிரியர் ஜே. இ. ஐயசூரியதேரிவித் திருநெல்வேலி மந்திரி மேற்கொண்டிருக்கிற தெரிவித்துள்ளார்.

கொழும்பு, செவ்வாய். தற்போது தனிப்பட்ட பாடசாலைகளை பொறுப்பேற்றுக் கொள்ளும் உத்தேசம் இவ்வாறு என்று கல்வி மந்திரி திரு. இரிபகோவிலு தெரிவித்துள்ளார்.  
முதலில் பாடசாலைகளை பொறுப்பேற்றுக் கொண்டுவரவேண்டும் என்று இவ்வாறும் தெரிவித்துள்ளார்.

கொழும்பு, செவ்வாய். தற்போது தனிப்பட்ட பாடசாலைகளை பொறுப்பேற்றுக் கொள்ளும் உத்தேசம் இவ்வாறு என்று கல்வி மந்திரி திரு. இரிபகோவிலு தெரிவித்துள்ளார்.  
கல்வி மந்திரி அரிசியிலுள்ள ஒரு கோஷ்டி 25 சதமாதக் குறைத்தது. இன்னொரு கோஷ்டி இவ்வாறு கல்வியைப் புகுத்தியது. இதனால் ஏற்பட்ட நிலைமையை நிவர்த்திக்க முனைபவர் நிச்சயம் நிர்மூலமாகிவிடுவார் என்றும் தெரிவித்துள்ளார்.

இலங்கையில்

75 ஆயிரம் பேர் மனநோயாளர்கள்

15 வீதத்தினர் தான் சிகிச்சை பெறுகிறார்கள்  
மனநோய் பற்றிய நிபுணத்துவ குழு தெரிவித்துள்ள விபரம்

கொழும்பு, செவ்வாய். இலங்கையில் எழுபத்தி ஐயாயிரம் பேர் மனநோயினால் பாதிக்கப்பட்டிருக்கிறார்கள். ஆனால் இவர்களில் 15 சத வீதத்தினர்தான் சிகிச்சை பெற்று வருகிறார்கள். இன்னோய் பொதுவாக 25 வயதுக்கும் 35 வயதுக்கும் உட்பட்டவர்கள் மத்தியிலேயே அதிகமாக காணப்படுகின்றது. மனநோய் பற்றி ஆராய்வதற்காக நியமிக்கப்பட்ட நிபுணகுழு மேற்கண்ட தகவலை அறிவித்துள்ளது.

இக்குழுவின் அறிக்கை காரணமாக மந்திரி திரு. எம். டி. எச். ஐயவரத்தினுடைய சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த அறிக்கையின் விவரம் கீழ்க்கண்டிருக்கிறது. மனநோயாளிகள் மனநோயைப் பற்றியும் இந்த நோயைக் கட்டுப்படுத்தவது பற்றியும் மேற்படி குழு விவரம் ஆராய்ந்துள்ளது.

மனநோயாளிகளும், அமைதியின்மையும் தான் காரணமென்று கண்டிக்கப்பட்டிருக்கிறது. நாட்டில் பரவலாகக் காணப்படும் மனநோயைத் தடுப்பதற்கு எல்லா பெரிய ஆக்ஷிப்புகளிலும் மனநோய் சிகிச்சைப் பிரிவுகள் நிறுவப்படவேண்டும் என்றும், தற்போது இந்நோய் ஆதிக்கத்துவருகின்றதென்றும் சி. சி. சி. செயல்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

இருத்தினபுரி ஆகிய பகுதிகளிலும் மனநோய் பிரிவுகளை ஏற்படுத்தும்படியும் குழு கருத்து தெரிவித்துள்ளது. மனநோயாளிகளை நீதிமன்றங்களுக்கு முன் ஆஜர் செய்யப்படும் பழக்கம் நீக்கப்பட வேண்டும் என்றும், மனநோய் நிபுணர்களைக் கொண்ட குழு ஒன்றின் முன்னிலையிலேயே அவர்கள் ஆஜர் செய்யப்பட வேண்டும் என்று அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. ஆஸ்பத்திரிகளில் மனநோயாளிகளை சுதந்திரமாக நடமாட அனுமதிக்கப்பட வேண்டும் என்றும் குறிப்பிட்டுள்ளார். நோயாளர் விஷயத்தில் கட்டுப்பாடு இருக்கவாறென்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இலங்கையில் 25 வயதுக்கும், 35 வயதுக்குமிடையே இளம் வயதினர் மத்தியிலேயே மனநோய் அதிகமாக காணப்படுவதாகத் தெரிவித்துள்ளது இக்குழு. இதற்கு 500 பேரும் சிகிச்சை பெற வேண்டும் என்று குழு கருத்து தெரிவித்துள்ளது.

தற்போது பாழ்ப்பாண ஆஸ்பத்திரியிலும், கண்டி ஆஸ்பத்திரியிலும் மனநோய் தடுப்புப் பிரிவுகள் நிறுவப்பட்டுள்ளன. பாழ்ப்பாணத்தில் 500 பேரும், கண்டியில் 500 பேரும் சிகிச்சை பெற வருகிறார்கள். காவி, கருத்து

விருப்பமில்லாதவர் வெளியேறலாம்

இடதுசாரிக் கூட்பெற்ற திருமதி சிறிமாவிலகம்  
கொழும்பு, செவ்வாய். காலஞ்சென்ற பிரதமர் திரு. எல். டி. வி. ஆ. டி. பண்டாரநாயக்காவிடம் கொள்வனவு நிறைவேற்றுவதில் லக்ஷா சமசமாஜக் கட்சி, கம்யூனிஸ்ட் கட்சி ஆகியவர்களுடன் சேர்ந்து கடுப்புவது என்று ஸ்ரீ லக்ஷா சந்திரிக் கட்சித் தலைவர் திருமதி சிறிமாவிலகம் பதாக்கத் தெரிவித்தார்.  
நாட்டில் நலன்க்கூடுதி இடதுசாரிக் கட்சிகளையும் சேர்த்து உழைப்பதென்ற திருமதி சிறிமாவிலகம் தெரிவித்துள்ளார்.  
இடதுசாரிக் கட்சிகளுடன் ஸ்ரீ லக்ஷா சந்திரிக் கட்சி தொடர்ந்து சேர்ந்து உழைப்பதை ஸ்ரீ லக்ஷா சந்திரிக் கட்சியினர் விரும்பவில்லை என்றும் அவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்.  
இருப்பினும் மனநோய் பற்றி ஆராய்வதற்காக நியமிக்கப்பட்ட நிபுணகுழு மேற்கண்ட தகவலை அறிவித்துள்ளது.

சுன்னாகம் பட்டினசபை எல்லை விஸ்தரிக்கப்படும்

அடுத்தமாதம் நேரில் விசாரணை  
பாழ்ப்பாணம், புதன். சுன்னாகம் பட்டினசபை எல்லை விஸ்தரிப்பதற்கும் சிறுபான்மைத் தமிழர் ஒருவருக்குப் பிரதி நிதித்துவம் மிக்கக் கூடிய முறையில் ஒரு வட்டாரத்தை உருவாக்குவது பற்றியும் ஆராய்ந்து அறிக்கை சமர்ப்பிக்க உணர்வாட்சி அமைச்சராக நியமிக்கப்பட்ட விசாரணைக் கமிஷன் சுன்னாகம் பட்டினசபையில் டிசம்பர் மாதம் 9-ம் 10-ம் திகதிகளில் காலை 8-30 மணி தொடக்கம் நேரில் சாட்சியகிகள் பதிவு செய்வார். எழுத்து முறை வரக்குமலம் அளிக்க கிரும்புவவர்கள் அன்று சமர்ப்பிக்கலாம்.  
கமிஷன் விசாரணைக்கு அளித்த ஆவணம் போதாது எனக் கூறும் பட்டினசபைத் தலைவர் ஆட்சேபம் தெரிவித்திருந்தார். இதற்குப் பதிலாக மேற்கண்ட விவரத்தை கமிஷன் காரிய தரிசி திரு. நகலநாதன் பட்டினசபைத் தலைவருக்கு அறிவித்துள்ளார்.

சுமுக முடிவு ஏற்படலாம்

மந்திரியின் நம்பிக்கை  
கொழும்பு, செவ்வாய். வர்த்தக ஊழியர் பிரச்சனை சுமுகமாக முடிவாகும் என்று தாம் நம்புவதாக தொழிலாளர் மந்திரி திரு. எம். எச். எம். முகம்மது இன்று 'சுழநாடு' நிருபரிடம் கூறினார்.

மந்திரியின் சமரச முறை சிவன் பணனிக் கும் பட்சத்தில் நாளை ஆகஸ்து நாளை மறுதினக் வர்த்தக ஊழியர் கள் வேலைக்குத் திரும்பலாம் என்று எதிர்பார்ப்பு இருக்கிறது.  
இன்று மாலை முதலாளி மாரி சம்மேளனமும் வர்த்தக ஊழியர் சம்மேளனமும் மந்திரியின் கடைசியே நேர முயற்சியினால் ஏற்பட்டுள்ள நிலைமையைப் பரிசீலனை செய்வதற்குப் பட்டினசபைத் தலைவருக்கு அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

S.R.S. C.W.E.  
ஜவுளி மாளிகையில் - ஜவுளிகள்  
இன்று தொடக்கம் ஜவுளி வர்த்தகர்கள்  
C. W. E. ஜவுளிகளை மொத்தமாகப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.  
மற்றும் லங்கா மில் ஜவுளிகளும், கைத்தறி ஜவுளிகளும் மொத்தமாகவும் சிலைறையாகவும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.  
எஸ். ஆர். செல்லத்துரை  
(C. W. E. அங்கீகாரம் பெற்ற மொத்த - சிலைறை விற்பனையாளர்)  
216, காங்கேசன் துறை வீதி, பாழ்ப்பாணம்.  
Phone: 296 Estd: 1929 Digitized by Noolaham.org | www.noolaham.org



# ஐ.நா.வில் சீமை: இத்தாலி யோசனைக்கு அமெரிக்கா ஆதரவு பார்மோஸா தொடர்ந்திருப்பதற்கு அல்பேனியா எதிர்ப்பு

ஐ. நா. (நியூயார்க்) நவ. 22

ஐக்கிய நாடுகள் மகாசபையில் கம்யூனிஸ்ட் சீமையை அனுமதிப்பது சம்பந்தமாக இத்தாலி தெரிவித்திருந்த யோசனைக்கு அமெரிக்கா ஆதரவு தெரிவித்துள்ளது. அமெரிக்காவுடன் வேறு ஐந்து நாடுகளும் இந்த யோசனைக்கு இணக்கம் தெரிவித்துள்ளன. ஆனால் சோவியத் யூனியன் இதனை நிராகரித்துவிட்டது. இத்தாலி தெரிவித்திருந்த யோசனை சம்பந்தமான பிரேரணையொன்று இப்பொழுது ஆறநாடுகளினால் ஐ. நா. மகாசபைக் கூட்டத்தில் நாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளது.

## ஆசிய வங்கி நிர்வாகிகள் கூட்டம் நாளை ஆரம்பம்

டோக்கியோ, நவ. 22  
ஆசிய வங்கியின் நிர்வாகிகளின் கூட்டம் நாளை ஆரம்பம். இம்மாதம் 24-ந் தேதி முதல் 31-ந் தேதி வரை இங்கு நடைபெறவிருக்கிறது. இம்மகாசபையின் முன்னோடியாக 21-ந் தேதி நடைபெற்ற 14 அங்கத்துவ நாடுகளின் கூட்டம் இடம்பெற்றது. ஸ்ரீலங்கை அமைப்புக்கான கவனிப்பு தொடர்ந்து 23-ந் தேதி நடைபெற்ற கூட்டத்தில் ஆசிய வங்கி சாசனத்தின் கைச்சாத்திட்ட நாடுகளின் பிரதிநிதிகளும், கமிட்டி அங்கத்தினர்களும் ஓய்வூதியக் கூடியனர். ஆசிய வங்கி டிசம்பர் மாதம் 19-ந்

தேதி மணிவாசியினர் தனது நிர்வாக செயலகத்தில் செயற்பட ஆரம்பிக்கும். கடன் வழங்கும் சட்ட திட்ட வழிமுறைகள் பற்றி வங்கியின் நிர்வாகிகள் பின்னர் சந்தித்துத் தீர்மானிப்பர். வங்கியின் வரையறுக்கப்பட்ட மூலதனத்தின் பெரும்பகுதி 18 பிராந்திய நாடுகளிலிருந்தும், 12 இதர நாடுகளிலிருந்து கிடைத்துள்ளது. வங்கியின் நிர்வாகிகளாகப் பதிகப்பெற்ற இவர்களின் ஏழு பேரை பிராந்திய நாடுகளும் மூவரை இப்பிராந்தியத்தில் இல்லாத இதர நாடுகளும் தெரிவு செய்யும்.

### 95 விடயங்கள்

## வியட் காங்கியர் சண்டையில் அமெரிக்காவுக்கு அதிக சேதம்

சைகோன், நவ. 22  
தென்வியட்நாமில் மத்திய பகுதியில் கடந்த இரண்டு திங்கள்களாக நடைபெற்ற சண்டையில் அமெரிக்கத் தரப்பில் அதிகமான உயிர்ச் சேதம் ஏற்பட்டுள்ளதாக இங்கு அறிவிக்கப்பட்டது. வியட் காங்கியர்க்கும் அமெரிக்கத் தடுப்புக் கருவிகளிடையே ஏற்பட்ட இச்சண்டையில் மூன்று அமெரிக்கத் தடுப்புக்

மட்டுமே உயிர் தப்பினர் என்று இராணுவ அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார். அமெரிக்கத் தரப்பில் அதிக உயிர்ச்சேதம் ஏற்பட்டபோதிலும் இப்பகுதியிலிருந்து வியட் காங்கியர் ஊர் ஊர் பட்டுவிட்டனர் என்றும் நூறு வியட் காங்கியர்களை சண்டை நடைபெற்ற பகுதியில் காணப்பட்டதென்றும் இந்த அதிகாரி கூறினார்.

## சங்கராசாரிய சுவாமிகள் காவலில் வைக்கப்பட்டார்

புதுடிவில், நவ. 22  
பகவதையைத் தடை செய்யச் சட்டம் கொண்டுவரப்பட வேண்டுமென்று கோரிய முழு நதிக்கரையில் சாகும்வரை உண்ணாவிரதம் ஆரம்பித்த யூரி ஜகதீசுவர சங்கராசாரிய சுவாமி இன்று காலை டிக்கிப் பொலிஸாரினால் கைது செய்யப்பட்டுக் காவலில் வைக்கப்பட்டார்.

கோரிக்கைகளை நிறைவேற்றுவதற்கு சட்டம் கொண்டுவருவது பதிலுற ராஜ்யங்களின் சம்பந்தப்பட்ட பிரச்சனை என்றும் தெரிவித்து இக்கோரிக்கையை அரசாங்கம் ஏற்க மறுத்தவருகிறது.

கைலட்சம் இந்துக்களின் ஆதரவைப் பெற்ற இவர் கடந்த ஞாயிறுக்கிழமை தமது உண்ணாவிரதத்தை ஆரம்பித்தார். பரிசுத்த நீரைத் தவிர வேறு எதையும் தொடுவதில்லை என்று இவர் அறிவித்திருந்தார். யோசனையில் அமர்ந்து கொண்டிருந்த சங்கராசாரிய சுவாமி முன்பாக ஏராளமான ஆடிவார்களின் நேற்றுக் குழுவிற்குத் தனது பகவதையைத் தடை செய்யச் சட்டம் கொண்டுவர வேண்டுமென்று இந்த யதி ஆர்வர்களுக்கு இவர்

## ஜோர்மன் விஞ்ஞானி காலமாகி

பூட் பெரி (நியூஜேர்சி) நவ. 22  
இரண்டாவது உலக மகாயுத்தத்தின்போது விட்டெரின் முதலாவது ரொக்கெட் விமானத்தைத் தயாரிக்க உதவி செய்த ஜோர்மன் விஞ்ஞான தியூனர் டாக்டர் பிரெட்ரிச் ஓ. வீலெப் நேற்று முன்தினம் இங்கு காலமாகி. 1945-ம் ஆண்டு தொடக்கம் இவர் அமெரிக்காவுக்கு வந்தார். (பி.டி.வி.)

## யு.எஸ்., ரஷ்யாவுக்கு இந்தியா ஆட்சேபம்

புதுடிவில், நவ. 22  
ஆகஸ்டில் ராஜ்யத்தின் உட்குறித்து வடகிழக்கு எல்லைப் பகுதியை மக்கள் சனக்குடியரசின் ஒரு பகுதியாக அறிவிக்கப்பட்டது. ரஷ்ய யூனியன் மக்கள் எட்டுவதை சோவியத் யூனியன் மக்கள் இந்தியா ஆட்சேபித்துள்ளதாக இந்திய வெளிநாட்டு மந்திரி தி.டி. எம்.வி. சக்ஷா பார்லிமெண்டில் தெரிவித்தார்.

அமெரிக்க தேசியப் பேரவை சந்திப்பில் பிரைட்லாண்ட் உட்குறித்து வடகிழக்கு எல்லைப் பகுதியை மக்கள் சனக்குடியரசின் ஒரு பகுதியாக அறிவிக்கப்பட்டது. ரஷ்ய யூனியன் மக்கள் எட்டுவதை சோவியத் யூனியன் மக்கள் இந்தியா ஆட்சேபித்துள்ளதாக இந்திய வெளிநாட்டு மந்திரி தி.டி. எம்.வி. சக்ஷா பார்லிமெண்டில் தெரிவித்தார். (பி.டி.வி.)

## தெ.மே.ஆயிரக்க விவகாரம்: 14 நாடுகள் கமிட்டி நியமனம்

நியூயார்க், நவ. 22  
தென்மேற்கு ஆயிரக்க பிரதேச சம்பந்தமாகக் கமிட்டிக்கு உட்குறித்து வடகிழக்கு எல்லைப் பகுதியை மக்கள் சனக்குடியரசின் ஒரு பகுதியாக அறிவிக்கப்பட்டது. ரஷ்ய யூனியன் மக்கள் எட்டுவதை சோவியத் யூனியன் மக்கள் இந்தியா ஆட்சேபித்துள்ளதாக இந்திய வெளிநாட்டு மந்திரி தி.டி. எம்.வி. சக்ஷா பார்லிமெண்டில் தெரிவித்தார்.

பம்பாய், நவ. 22  
வடமேற்கு ஆயிரக்க பிரதேச சம்பந்தமாகக் கமிட்டிக்கு உட்குறித்து வடகிழக்கு எல்லைப் பகுதியை மக்கள் சனக்குடியரசின் ஒரு பகுதியாக அறிவிக்கப்பட்டது. ரஷ்ய யூனியன் மக்கள் எட்டுவதை சோவியத் யூனியன் மக்கள் இந்தியா ஆட்சேபித்துள்ளதாக இந்திய வெளிநாட்டு மந்திரி தி.டி. எம்.வி. சக்ஷா பார்லிமெண்டில் தெரிவித்தார்.

எண்மொண்டும் போர்மோலாவை (தாய்வான்) ஆதரவு முடிவாதென்றும் சீனாவை அனுமதிப்பதில் முன்னிலை பெரும்பான்மை வர்க்களைப் பெறவேண்டும் என்றும் கூறினார். ஐ. நா.வில் சீனாவைச் சேர்ப்பதை மேலும் தாமதம் செய்ய இத்திட்டம் வகை செய்யவும் என்று ரஷ்யப் பிரதிநிதி கூறினார். கம்யூனிஸ்ட் சீனாவை ஐ. நா.வில் உட்குறித்துச் சேர்த்துக்கொள்ள வேண்டும் என்று தெரிவித்த ரஷ்யப் பிரதிநிதி, போர்மோலாவையும் சீனாவையும் வைத்திருக்கக் கூடா தென்றும் பீகிங்குக்கு மட்டுமே அனுமதி வழங்கப்படவேண்டுமென்றும் கேட்டுக்கொண்டார். அகியேனியப் பிரதந்தி பேசுகையில், போர்மோலாவை ஆதரிப்பீடுக்கு இடமளிக்கவேண்டுமென்று கேட்டுக்கொண்டார். அமெரிக்க பிரதிநிதி இதற்குப் பதிலளிக்கும்போது

சிதம்பரம், நவ. 22  
அண்ணாமலைப் பல்கலைக்கழக மாணவர்களால் சிதம்பரத்தில் 2 ரயில்கள் தடுத்த நிலை தடுக்கப்பட்டன. சாலை 9 மணிக்கு கைகளைக் கழகம் வந்து சேரக்கூடியதாக விசயபாளையம் காவல்துறையினால் தான் அவர்கள் இந்த ஆர்ப்பாட்டத்தினை இறக்கினர். அண்ணாமலைப் பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் கோரிக்கைகளை நிறைவேற்றுவதாக உறுதியளித்த பின்னர் ரே புலகவன் டிக்கிப் பொலிஸாரின்

## “இஸ்ரேல் மீது பொருளாதார தடை வேண்டும்”

ஐ.நா.வில் ஜோர்டான் கோரிக்கை

ஐ. நா. (நியூயார்க்), நவ. 22  
இஸ்ரேலுக்கு எதிராகப் பொருளாதாரத் தடைகளை விதிக்க வேண்டுமென்று ஐக்கிய நாடுகள் பாதுகாப்பு சபையை ஜோர்டான் கோரியுள்ளது. ஜோர்டான் இஸ்ரேல் மீண்டும் தாக்கீது சம்பந்தமாக ஐ. நா.வில் ஜோர்டான் இரண்டாவது தடவை யாத் செய்த புரூட் சம்பந்தமாக இப்பொழுது விவாதம் நடைபெற்று வருகிறது. ரேகிம்த பொருளாதாரத் தடைகளை விதிக்கவேண்டுமென்று ஜோர்டான் பிரதிநிதி கோரிக்கை விடுத்தார். இக்கோரிக்கை சம்பந்தமாக இப்பொழுது விவாதம் நடைபெற்று வருகிறது.

## தடை உத்தரவு

டெலூரி, நவ. 22  
திராவிடக் கழக ஆர்ப்பாட்டத்தின் காரணமாக தென் ஆற்காடு மாவட்டம் முழுவதும் தடை உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது. இதன்படி 15 நாட்களுக்கு ஆர்ப்பாட்டங்களோ ஊர் வலகின்றோ நடத்தக்கூடாது. ஹைதராபாத், நவ. 22  
ஆந்திராவில் இரும்புத் தொழிற்சாலை அமைக்காததைக் கண்டித்து ஆந்திரா எதிர்க்கட்சியைச் சேர்ந்த 67 உறுப்பினர்கள் ராஜினாமாவை சமர்ப்படுத்தி ஏற்கார்.









